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Wynalazek niniejszy dotyczy redukcji
rud, tlenków i podobnych związków i ma
na celu osiągnięcie redukcji w sposób bar¬
dziej szybki i ekonomiczny, niż zapomocą
obecnie używanych procesów.

W myśl niniejszego wynalazku reduk¬
cję tlenków i podobnych związków osiąga
się zapomocą nagrzewania ich do tempera¬
tury, nieprzewyższającej normalnie stoso¬
wanej do tej redukcji, a następnie wtry¬
skiwanie lub dodawanie przy tej tempera¬
turze do tychże nagrzanych rud lub po¬
dobnych związków odpowiedniego ciała,
zawierającego węglowodór, np. węgla ka¬
miennego, torfu, węgla brunatnego i mate-
rjałów w ten sposób, że węglowodór szyb¬
ko się rozkłada, wytwarzając węgiel w sta¬
nie czynnym, czyli powstającym, który do-
konywuje redukcji rud. Że w ten sposób

otrzymany węgiel znajduje się w stanie
czynnym, czyli powstającym, wskazuje
szybkość redukcji przy tym sposobie w po¬
równaniu do redukcji osiąganych w zwy¬
kły sposób. Otrzymany węgiel można słu¬
sznie określić jako węgiel ,,in statu nascen-
di". Węglowodory lub materjały* zawiera¬
jące węglowodory muszą zetknąć się z po¬
dlegającym redukcji materjąłem zanim na¬
stąpi ich rozkład, muszą więc być wtry-
śnięte (lub dodane) do lub na podlegający
redukcji materjał i to prawie w tym samym
stanie, jak przed użyciem ich do tego celu.
Ten zasadniczy warunek może być osią¬
gnięty zapomocą dowolnych odpowiednich
urządzeń, np. zapomocą przepuszczania
węglowodorów lub ciał zawierających wę¬
glowodory przez ochładzany wodą prze¬
wód lub rurę, który jest tak wykonany, że



przy jego wylocie Węglowodory lub ciała
zawierające węglowodory wchodzą w bez¬
pośrednio zetknięcie $ię z nagrzaną rudą.
Doświadczenia wykazały, że jeżeli dopro¬
wadza się węgjowodór lub zawierające go
ciała wprost do nagrzanej komory, nie
uwzględniając sposobu ułożenia materjału
podlegającego redukcji, węgiel odkłada się
w postaci ciała stałego, podobnego do sa¬
dzy, z czego wynika, że węglowodory ule¬
gły rozkładowi wcześniej, nim weszły w
zetknięcie się z materjąłem podlegającym
redukcji, przezco pożądana redukcja za-
pomocą węgla ,,in statu nascendi'' nie na¬
stąpiła.

Przy zastosowaniu niniejszego wyna¬
lazku niezbędnem jest przeprowadzenie
redukcji w odpowiednio wykonańem urzą¬
dzeniu, umożliwiaj ącem dowolne regulo¬
wanie dopływu powietrza zewnętrznego/
Urządzenie wykonuje się najkorzystniej
tak, aby materjał podlegający redukcji
przechodził przez nie w sposób ciągły. U-
rządzenie może być wykonane z dowolne¬
go materjału, zależnie od charakteru po¬
dlegających redukcji rud lub tlenków i od
temperatury, przy której odbywa się re¬
dukcja. Urządzenie składa się z obracają¬
cej się komory lub cylindra, w którym ru¬
dy lub t. p. materjał podlegający redukcji
zostaje wstrząsany lub może być nierucho¬
mym, lecz winien posiadać wewnętrzne na¬
rządy do potrząsania i mieszania, jak np.
obracające się przegrody tak, że materjał
podlega podczas przechodzenia przez przy¬
rząd wstrząsaniem.

Na rysunkach przedstawiono w przy¬
kładzie odpowiednie urządzenie do prze¬
prowadzania sposobu w myśl niniejszego
wynalazku.

Urządzenie uwidocznione na rysunku
składa się z rury obracającej /, tworzącej
komorę redukcyjną. Rura 1 ogrzewa się od
zewnątrz całkowicie lub częściowo przez
spalanie gazu wytwarzanego podczas re¬
dukcji i opiera się na krążkach 2, które

stykają się z kołami tarciowemi 3 na ob¬
wodzie rury. Krążki 2 mają dość dużą
średnicę, przyczem szerokość ich (albo też
kołnierzy 3) zwiększa się w kierunku koń¬
ca rury, przez który odprowadza się gazy,
dla umożliwienia wydłużania się rury.

Mimo, że rura jest zaopatrzona w za¬
mknięcia zapobiegające swobodnemu do¬
pływowi powietrza, jest ona tak wykona¬
na, że umożliwia doprowadzanie rudy z
jednego końca i usuwanie żużla z drugie¬
go końca. W przypadku, gdy metal podle¬
ga ulatnianiu się, jak np. cynk, wtedy wy¬
chodzi otrzymany przy redukcji żużel wraz
z gazami przez ten sam koniec rury co i
gazy. Jeżeli zaś metal nie ulatnia się, jak
np. żdazo, to otrzymany przy redukcji me¬
tal zostaje usunięty z rury wraz z żużlem.

Węglowodór lub dało zawierające wę¬
glowodór doprowadza się do wewnątrz
rury / z tego samego końca wyjściowego
zapomocą ochładzanej rurki 4, która znów
wchodzi do wewnątrz rury 1 na odległość
odpowiednią do skutecznego przeprowa¬
dzenia procesu.

Bardzo ważną cechą niniejszego wyna¬
lazku jest urządzenie zastosowane do o-
trzymywania szczelnego dla gazów połą¬
czenia między obracającą się rurą i urzą¬
dzeniem wylotowem do odprowadzania
gazów. Połączenie to składa się ż nierucho¬
mej zewnętrznej skrzyni stanowiącej część
całego urządzenia lub z przymocowanego
do końca rury odlanego leju 5 służącego
do odprowadzania gazów.

Skrzynka ta składa się z pierścieniowej
płyty 6, przymocowanej zapomocą śrub
lub w inny sposób do odpowiedniego koł¬
nierza 7 na końcu leju 5 i z kołnierza 8,
odpowiadającego średnicy rury /. Koniec
rury jest zaopatrzony w kołnierz 9, umie¬
szczony wpobliżu końca rury.

Przy urządzeniu całkowicie zmontować
nem koniec rury obrotowej, przez który u-
chodzą gazy, wchodzi w otwór w płycie 6
i wystaje z niego, a znajdujący się iia tym
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końcu rury kołnierz znajduje się w prze¬
strzeni, utworzonej przez wystający ku ty¬
łowi kołnierz 8 na płycie 6. Uszczelnienie
dla gazu utworzone jest przez założenie
odpowiedniego materjału uszczelniającego
pomiędzy kołnierzem 9 i przycinkami koł¬
nierza 6 rury, przyczem uszczelnienie to
przyciska się, zapomocą sprężyny lub in¬
nego narządu, do płyty 9.

Doświadczenia wykazały, że drut sta¬
lowy lub żelazny, zwłaszcza skręcony w
kształcie lin, stanowi odpowiedni materjał
uszczelniający, ponieważ oprócz dostatecz¬
nego uszczelnienia dla gazu wytrzymuje
takie wysoką temperaturę, na działanie
której jest zwykle wystawiony. Doświad¬
czenia dowiodły również, że azbest jest
najodpowiedniejszym materjąłem do tego
celu.

Wspomniane powyżej ciśnienie wywie¬
rane na rurę celem jej uszczelnienia usku¬
teczniane może być zapomocą dźwigni ko¬
lankowej //, pozostającej pod działaniem
sprężyny 12, działającej na jedno ramię
tej dźwigni, podczas gdy drugie ramię
dźwigni wywiera ciśnienie na odpowied¬
nią powierzchnię na rurze zapomocą krąż¬
ka 13 lub innego narządu, zmniejszające¬
go tarcie. Jako powierzchnia, na którą zo¬
staje wywierane wspomniane ciśnienie, mo¬
że być użyta boczna powierzchnia jednego
z otaczających rurę kołnierzy 3, przyczem
ciśnienie to będzie skierowane wzdłuż osi
rury.

Rudę doprowadza się z otwartego leju
14 do urządzenia wylotowego dla gazów,
zapomocą śrubowego lub ślimakowego po-
dawacza 15, stąd ją pobiera samoczynnie
i wsypuje do rury, w której odbywa się re¬
dukcja, czerpak 16, obracający się wraz z
rurą w punkcie 17, czyli w dolnej części
leju 5. W celu zapobieżenia przedostawa¬
niu się cząstek rudy do miejsc uszczelnio¬
nych służy pierścieniowa tarcza 18 z me¬
talu lub innego materjału, osadzona na ru¬

rze w ten sposób, że znajduje się między
zwróconą ku sobie .powierzchnią czerpaka
i wewnętrzną powierzchnią wspomnianej
płyty.

Koniec rury do wydalania żużla może
być ukształtowany w dowolny sposób, jed¬
nak tak, ażeby uniemożliwiał dostęp po¬
wietrza. Najlepiej daje się to uskutecznić
zapomocą skrzynki 19, tworzącej równo¬
cześnie rurę do odprowadzania lub do
przyjmowania żużla.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Udoskonalenie przy redukicji rud,
tlenków, metali i podobnych związków,
znamienne tern, że w czasie redukcji wpro¬
wadza się przy zwykle stosowanej do re¬
dukcji temperaturze, do nagrzanej masy
lub na nagrzaną masę węglowodór w sta¬
nie ciekłym, w celu wyprodukowania do¬
datkowego węgla, który w momencie po¬
wstawania ,,in statu nascendi" wywołuje
szybką i pomyślną redukcję.

2. Proces według zastrtz. 1, znamien¬
ny tem, że podczas redukcji redukowany
materjał zwilża się lub skrapia płynnym
węglowodorem.

3. Urządzenie do wykonania procesu
według zastrz. 1—2, znamienne tem, że
składa się z komory, w której odbywa się
redukcja, z części do transportowania ma¬
terjału podlegającego redukcji do tej ko¬
mory, z urządzeń do nagnzewania tejże ko¬
mary, oraz narządów do doprowadzania
węglowodorów do rozgrzanych materjałów
znajdujących się w wspomnianej kamorze,
przyczem narządy te są tak ochładzane, że
węglowodór izaniim ulegnie rozczepieniu
może bezpośrednio stykać się z nagrzanym
materjąłem.

Henri Edwin Coley.
Zastępca: Dr. inż. M. Kryzan,

rzecznik patentowy.
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